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1.  Произношение слов различается лишь одним звуком в парах 3, 6, 7: 

3) завод [заво'т] – зовёт [зав'о'т] – [в]/[в']  

6) плед [пл'эт] – плеть [пл'эт’] – [т]/[т']  

7) мел [м'эл] – мель [м'эл'] – [л]/[л'] 

В парах 1 и 2 слова различаются двумя звуками: 

1) стал [стал] – сдал [здал] 2) забыл [забыл] - забил [заб'ил]. 

В парах 4, 5 и 8 произношение слов одинаково: 

4) [л'эс'т'] 5) [грус'т'] 8) [плач'] 

За каждую правильно названную пару (3,6,7) – по 1 баллу (=3 балла). 

За объяснение к каждой паре - ещё по 1 баллу (должна быть правильной 

транскрипция и верно подчёркнуты звуки) = 3 балла. 

За каждую неправильно названную пару 1 балл снимается. Если получилась 

отрицательная оценка – ставится 0 баллов. 

Если участник правильно объяснил, почему остальные пары не входят в правильный 

ответ, то можно добавить по 0,5 балла за пару = 2,5 балла. 

Итого за задание 9 баллов (округляем 8,5=9). 

2.  Во всех фразеологизмах есть названия букв древнерусского алфавита: аз, добро, 

глаголь, ферт, ижица. – 1 балл за признак + 1 балл за название букв. = 2 балла. 

Начинать с азов – начинать с начала; дать добро – разрешить; ходить глаголем – 

ходить согнувшись; ходить фертом – ходить гордо, подбоченившись; прописать 

ижицу – жестоко наказать, проучить кого-нибудь. 

По 1 баллу за каждое верное значение = 5 баллов.     Итого 7 баллов. 

3.  1)  Речь идет о роднике, ключе. – 1 балл. 

 Это источник воды, который течет постоянно, «неисчерпаем» (0,5 балла), к тому 

же часто это холодная, «ледяная» вода (0,5 балла) – 1 балл. 

Со словом «родник» обычно употребляется глагол «бьет» – 1 балл 

2) Антонимы уходил – приходил. Значение противоположности связано с приставками 

у-, при- – 1 + 1 = 2 балла. 
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3) Бьет – стремительно вытекает откуда-нибудь. – 1 балл. 

4) Тире во втором предложении по правилам русского языка быть не должно: между 

частями ССП с союзом но ставится запятая – 0,5 + 0,5 = 1 балл. Такие знаки 

называются авторскими – 1 балл.  

Итого за задание 8 баллов.  

4.  Заборчик – забор = -чик- (уменьшительно-ласкательный) 

Крольчиха – кролик = -их- (самка животного) 

Мнительный – мнить = -тельн- (имеющий связь с действием производящего глагола) 

Прехороший – хороший = пре- (очень) 

Квартирант – квартира = -ант- (название лица, имеющего отношение к квартире) 

Левша – левый= -ш- (человек по характерному признаку) 

По 1 баллу за каждую верную разность + по 1 баллу за каждое верное значение 

морфемы = 12 баллов. 

5. Ученик нарушил правило «Нельзя проверять безударный гласный в корне глагола 

одного вида подбором проверочного слова – глагола другого вида» – 1 балл за полную 

формулировку правила.  

Опоздать – по́здно. – 1 балл. 

Упросить (упрашивать), втоптать (втаптывать), взломать (взламывать), 

умолчать (умалчивать), скосить (скашивать) – по 1 баллу за каждый верный глагол 

= 3 балла. Итого 5 баллов. 

6.  1 группа – 1, 4, 5, 7 («Безыскусственный, незамысловатый») 

 2 группа – 3, 8 («Не сложное, не трудное, легко доступное для понимания») 

 3 группа – 2 («Добродушный, простодушный, не церемонный») 

 4 группа – 6 («Самый обыкновенный, ничем не выделяющийся из других») 

 По 1 баллу за каждое верное значение группы = 4 балла. 

 По 0,5 балла за каждое верно распределенное в группу выражение = 4 балла. 

 Все 4 значения – это разные значения одного многозначного слова. – 1 балл за верно 

указанное соотношение значений + 1 балл за термин «многозначное» = 2 балла 

 Итого за задание 10 баллов. 

7.  1)  По Ивана – вин. пад. – 1 балл.  

По воду, по грибы, по ягоды, по дрова – по 0,5 балла = 1 балл.  

Значение цели (зачем?) – 1 балл. 

2) Конструкция по + вин. пад. в значении цели в современном языке является 

устаревшей, она вытесняется формой творительного падежа с предлогом за: 

побежали за Иваном – 1 балл за указание на устаревшую конструкцию + 1 балл за 

современную форму. 

3) Предлог по употребляется теперь с вин.п. только в значении меры (ср. по колено); 

кроме того, он возможен с дат.п. (по столу), с предл.п. (по приезде, по окончании) 

– по 0,5 балла за каждый верно названный падеж + по 0,5 балла за каждый верный 

пример = 3 балла. 

Итого за задание 8 баллов. 



8.  Звѣрь дворовый – все домашние животные (корова, лошадь, овца, свинья, собака, 

кошка) – 1 балл за указание на домашних + 1 балл за примеры (засчитываются не 

более 2-х); 

звѣрь лютый – крупные хищники (волк, медведь, рысь), включая экзотических диких 

зверей (лев, барс, тигр) – 1 балл за указание на крупных хищников + 1 балл за примеры 

(засчитываются не более 2-х);  

звѣрь текучий – обитатели водоёмов, млекопитающие (ондатра, нутрия, выдра, бобр) 

– 1 балл за указание на водных + 1 балл за примеры (засчитываются не более 2-х);   

звѣрь подпольный – мыши и крысы (живущие в подполе) – 1 балл за указание на 

живущих в подполе + 1 балл за примеры (засчитываются не более 2-х). 

Итого за задание 8 баллов. 

9.  Это прилагательные – 1 балл. 

В древнерусском языке краткие формы могли иметь прилагательные всех разрядов. 

Эти формы изменялись по падежам (1 балл) и употреблялись в предложении в роли 

определений (1 балл).  

В современном русском языке краткие прилагательные не изменяются по падежам (1 

балл) и в предложениях являются сказуемыми (1 балл).  

Остатки форм сохранились только в устойчивых оборотах (от мала до велика) и в 

произведениях устного народного творчества или в поэзии (садится на добра коня, 

спросил у красна солнышка) – 0,5 балла + 0,5 балла 

Примеры устойчивых выражений: среди бела дня, на босу ногу, по белу свету - по 1 

баллу =2 балла 

Итого за задание 8 баллов. 

10.  Это существительное в звательном падеже, который существовал в древнерусском 

языке и в других славянских языках. Другое название – вокатив – 1 балл + 1 балл за 

термин «вокатив» 

Это была специальная падежная форма для выражения обращения. – 1 балл. 

В современном русском языке функцию обращения выполняет форма именительного 

падежа – 1 балл. 

Сохранившиеся слова в форме звательного падежа: Господи, Боже, (разг.) доча, деда 

– по 1 баллу за каждое слово (но не более 2 баллов). 

Итого за задание 6 баллов. 

11.  Суда (мн.ч. И.п.) – суда (Р.р. ед.ч.); о дне (П.п. ед.ч.) – о дне (П.п. ед.ч.); лечу (1 л. ед.ч. 

наст.время) – лечу (1 л. ед.ч. наст.время) 

По 0,5 балла за каждую верную форму в паре = 3 балла. 

По 0,5 балла за каждый верный «набор» грамматических признаков = 3 балла. 

Это омоформы (грамматические//морфологические омонимы) – 1 балл за любой из 

терминов. 

Итого 7 баллов. 



12. За грамотность - 4 балла (ошибок нет), 3 балла (1 орфографическая + 1 

пунктуационная, 1+0, 0+1, 0+2, 2+0), 2 балла (2 орф. + 1пункт, или 1+2, 2+2, 0+3); 1 

балл (3+0, 2+3, 3+2, 0+4,1+3,3+1). 4 и более орфографических ошибки – 0 баллов 

Владимир Иванович Даль – 1 балл. 

«Толковый словарь живого великорусского языка» – 1 балл. 

1.  Понимал, собиранию – по 0,5 балла = 1 балл.  

2.  Трудолюбивым, языковедом – по 0,5 балла + по 0,5 балла за верно обозначенные 

корни = 2 балла 

3.   Сложных предложений – 2.     1 балл 

Итого за задание 10 баллов. 

 


